

派出所里的春节故事

文·摄影/北方新报正北方网记者 刘惠 郝儒冰

群众安心过春节,民警守护不打烊。虎年春节,呼和浩特各个派出所里发生了哪些故事?除夕、初二、初三,记者先后走进呼和浩特市石东路派出所、昭君路派出所、西菜园派出所,带您看看民警们的春节“所”事。

变身“修车师傅”

1月31日,除夕夜,街头行人稀少,石东路派出所里灯火通明,20多名民警都在岗,和往常唯一不同的是,这天突发警情较少,民警们的工作重心是辖区巡逻,守护一方平安。

“过年了,我们也很想和家人团聚,但我是警察,让百姓平安过年是我们的责任。”民警高飞飞说着,便和搭档孟晓彤驾驶警车开始了辖区巡逻工作。巡逻完毕,他们又到监控室查看辖区的治安状况。20时,两人接到指令:“有一对母女需要帮助,请前往处置。”他们立即赶往事发现场,原来,这对母女的电动车突然无法骑行,两人找不到修理铺,只好求助民警。为了让母女俩能尽快回家过年,高飞飞和孟晓彤把电动车推回派出所,瞬间变身“修车师傅”,经过1个多小时的修理,电动车修好了。看着这对母女平安离开,高飞飞脸上露出宽心的微笑。他说,春节期间,像这样需要帮助的群众很多,民警们在岗,群众心里就会踏实。

年夜饭吃泡面

大年初二,昭君路派出所食堂做饭的阿姨回家过年了,中午,所长陈国彬亲自掌勺,为所里执勤的民警们做午饭,新警韩越琴为这顿午饭贡献了一条大鲤鱼,这是她的亲友专门捎过来的,寓意“全须全尾”“年年有余”的美好祝福。

1997年出生的韩越琴来自巴彦淖尔市,2021年7月正式入职,今年过年,她第一次没能回家和亲人团聚,而是驻守岗位,和同事们一起度过虎年春节。除夕夜,她只和家人抽空打了一个视频电话,通话时始终忍着,没把“想家”两个字说出口。

“午饭是这几天吃得最好的一顿了,除夕那天我们都在执勤,年夜饭吃的泡面,甚至有人连泡面都没顾上吃。”小韩笑着告诉记者,大伙从家里拿来食材,凑成桌上这几个菜,今天的饭菜堪称丰盛,一会儿开饭可能得靠“抢”。小韩还向记者展示了“昭君路派出所”的抖音平台,这里记录了春节期间民警们拂晓召开部署会议、寒风中入户走访、夜阑人静时结束工作的“第一手”生动画面。记者从中感受到了民警们不分日夜的辛勤付出,更有守护一方百



高飞飞和孟晓彤坚守岗位



昭君路派出所部署行动方案

姓平安的荣誉感和自豪感。

记者了解到,昭君路派出所辖区范围较大,其中不少居民是回迁村民,移风易俗难度较大。自从进入小年,昭君路派出所民警一边积极入户,跟村民们苦口婆心地宣传禁燃烟花爆竹和堆旺火的相关政策,一边步行巡逻,巡查是否有违规现象。除夕6时30分,民警们在所内集合,参加工作部署会议,随后一直忙碌到大年初一2时许。由于之前宣传入户工作到位,辖区居民理解配合,昭君路派出所辖区内无一例燃放烟花爆竹和堆旺火的行为。

家庭纠纷报警不断

春节本是千家万户团圆相聚的节日,却也难免会有家庭因琐事发生矛盾,竟然让大年初二成为一年中因家庭纠纷报警最多的日子。

在昭君路派出所值班室,值班电话响个不停,一会儿是夫妻俩吵架动手,一会儿是小舅子仗着酒劲向姐夫挥拳,一会儿又有婚姻的情感冲突,“小三”“小四”一一浮出水面……大年初二上午,民警耐心地接听一个又一个电话,忙中有序地整理案件要素,向报警人一一核实,在诸多充斥着难言之隐的信息中去伪存真。

除了电话环节,民警们还要穿梭于寒风中,第一时间赶到报案人所在现场,了解和掌握案情,对有需要的群众伸出援手。他们每天四处

奔波忙碌,经常误了饭点。“根据多年来的经验,大年初二是女婿回娘家的日子,同时也是派出所一年中家暴接警最多的日子。”民警李峰告诉记者,不少家庭的积年矛盾容易在过年的琐事中激化,个别家庭成员又把团圆宴上的二两白酒作为催化剂,让大年初二成了一个冲突爆发的集中点。

舍小家顾大家

大年初三10时,记者来到西菜园派出所,副所长赵国卫正在吃早点——一碗方便面。原来,初二9时至初三9时30分,他在大召片区全副武装巡逻防控,这项任务完成后又赶回派出所值班,一直没顾上吃早点。他的值班时间一直到初四9时30分结束。

“我父母和媳妇都在凉城过年。”赵国卫因为工作,春节没能回老家陪伴家人。他说,越是节假日,越要加大治安管控力度,让辖区居民放心、安心过年。

正和记者说着话,值班室的电话响起,有报警称一位女子遭到丈夫殴打,急需民警帮助。赵国卫立刻安排民警毕力格、刘科、韩群力赶往现场。记者也随同3位民警到达位于呼和浩特市第一医院附近的现场,看到报警女子额头蒙着纱布,她说她丈夫有酗酒史,初二夜间,在土左旗台阁牧的家中,丈夫喝酒后又对她进行殴打,由于伤情严重,她连夜赶往医院,额头缝了数针,希望民警能帮帮她。由于事发地点为土左旗台阁牧,民警建议这位女子持医院诊断证明到当地派出所报案,同时民警对该女子进行了反家暴法普法宣传。

民警们告诉记者,春节期间,除了家庭暴力外,一些家庭在遇到纠纷时也会向警察求助,除夕当天,他们花费数小时,劝说化解了多起家庭纠纷,看着这些家庭重归和睦,他们感到自己真正为老百姓办了实事。

13时,西菜园派出所的民警们聚在一起,品尝着“团圆家宴”,聊家庭、聊工作。他们都很挂念父母、妻子和孩子,对于家人他们唯有感恩。他们说,是家人的理解和包容,让他们可以舍小家顾大家,安心在岗位上工作,守护万家平安。虽然缺席了很多次和家人团聚的机会,但责任和坚守,他们从未缺席。